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СТРАТЕГІЧНЕ ПЛАНУВАННЯ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ
РЕГІОНУ

Планування є початковим моментом при реалізації всього процесу управління. В рамках
планування відбувається ухвалення рішень про те, яким чином будуть реалізовані ті або інші
функції управління і організована діяльність органів місцевого самоврядування для
досягнення перспективних цільових установок. Стратегічне планування в сучасних умовах
виступає одним з інструментів управління економічними інтересами органів регіональної
влади. Воно дозволяє розробляти механізми реагування і адаптації до зовнішнього
середовища господарювання, сприяє зниженню її невизначеності і формує основу для
послідовної політики, направленої як на вирішення поточних проблем, так і питань
довгострокового розвитку.

Значний внесок у розвиток засад стратегічного планування соціально-економічного
розвитку регіонів зробили
С.О. Біла [1], Кондіус І.С. [2], Дикий О.В. [3], Кукса І.М. [4], Осипов В.М. [5] та ін. Проте не
дивлячись на значне число наукових публікацій, пов'язаних з дослідженням стратегічного
планування соціально-економічного розвитку регіонів, недостатньо вивченими залишаються
питання оцінки результативності стратегічного планування регіонального розвитку.

Мета статті полягає в теоретичному обґрунтуванні і методичній розробці пропозицій
щодо вдосконалення процесу стратегічного планування розвитку регіону.

У науковій літературі існує значна кількість визначень поняття «стратегічне
планування». Так, стратегічне планування – це систематизовані та більш менш формалізовані
зусилля усієї організації, спрямовані на розробку стратегій, оформлення їх у вигляді
стратегічних планових документів різного типу, організацію виконання цих стратегічних
планів, проектів і програм [6, 421]; це управлінський процес розробки стратегій, що сприяють
виживанню підприємства [7, 48]; довгострокове комплексне планування, орієнтоване на
кінцеві результати [8, 48]; набір (вибір) конкретних дій і рішень, що починаються
керівництвом і ведуть до реалізації стратегій, що забезпечують реалізацію досягнення
поставлених цілей [9, 366]; особливий вид стратегічної діяльності, яка полягає у розробці
стратегічних рішень, які передбачають встановлення таких цілей та стратегій поведінки
об’єктів управління, реалізація яких забезпечить їх функціонування в довгостроковій
перспективі, швидку адаптацію до умов зовнішнього середовища [10, 11].

Отже, стратегічне планування виступає частиною системи стратегічного управління
соціально-економічним розвитком регіону та особливою функцією управлінської діяльності,
яка направлена на розробку стратегічних рішень, що передбачають встановлення таких цілей і
стратегій поведінки об'єктів управління, реалізація яких забезпечує їх ефективне
функціонування в довгостроковій перспективі та швидку адаптацію до особливостей
зовнішнього середовища. Саме можливість адаптуватися у разі змін і відрізняє систему
стратегічного планування від системи звичайного довгострокового планування.

Сутність стратегічного планування на регіональному рівні можна визначити як
діяльність виконавчих органів влади регіону по реалізації централізованого початку
управління з метою перспективного забезпечення балансу галузевих і місцевих інтересів у
вирішенні сукупності проблем довгострокового соціально-економічного розвитку.

Суб'єктом планового регулювання в регіоні виступають регіональні органи влади. Що
стосується об'єкту планування, то його можна охарактеризувати, як складний динамічний,
такий, що змінюється та знаходиться під впливом зовнішньої та внутрішньої кон'юнктури.

Реалізація стратегічного планування на регіональному рівні ґрунтуватися на конкретних
принципах, виконання та дотримання яких покликані стимулювати реалізацію його функцій і
поставлених завдань.

До основних принципів стратегічного планування на регіональному рівні можна
віднести наступні:
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1) цілеспрямованість, який припускає обґрунтування стратегічних цілей і пріоритетів
2) соціально-економічного розвитку регіону;
3) єдність, який означає, що використовувані в плануванні показники треба

обґрунтовувати в їх єдності, з урахуванням теоретичної і практичної взаємозалежності;
4) соціальності, що має на увазі, що при формуванні стратегічних цілей розвитку

території, механізмів їх реалізації пріоритетними повинні бути інтереси населення, вирішення
проблем підвищення якості і умов життя;

5) точність, що вимагає обґрунтованості, деталізації і конкретизації цільового планового
показника;

6) безперервності, що визначає процес планування як безперервний, коли на зміну
одному виконаному плану приходить інший, а на зміну другому – наступний;

7) участі, що має на увазі, що в розробку планових показників повинні включатися всі
фахівці об'єкту господарювання, а при необхідності - фахівці ззовні. У розробці планового
документа обов'язкова участь майбутніх виконавців. Зараз даний принцип не завжди
знаходить реалізацію, що істотно знижує ефективність планування. Процес розробки
основних напрямів розвитку регіону, що здійснюється без участі суб'єктів господарювання,
які надалі повинні будуть реалізовувати дані напрями, не може бути результативним;

8) адаптивності, що означає, що формування концепції регіонального розвитку
необхідно здійснювати з урахуванням можливих змін зовнішнього середовища, які можуть
зумовити коректування цілей, пріоритетів і механізмів їх реалізації;

9) легітимності, що передбачає обов'язковість розгляду і ухвалення запропонованого
варіанту концепції розвитку регіону на рівні представницького органу регіонального
самоврядування;

10) демократичності, що означає гласність і відвертість ходу і результатів робіт по
стратегічному плануванню регіонального розвитку, залучення до розгляду і експертизи
проектів;

11) професіоналізму, що має на увазі, що процес розробки стратегії забезпечується
спеціальною підготовкою учасників робіт, створенням необхідної методичної і інформаційної
бази, залученням до розробки фахівців з системи управління регіоном, спеціалізованих на
рішенні окремих регіональних проблем, організацією незалежної експертизи;

12) ефективності, який означає необхідність розробки методики оцінки ефективності
реалізації планових показників, а також необхідність доказу, що саме пропонований набір
цілей економічного розвитку, функцій, визначених як пріоритетні, намічені шляхи їх
реалізації, забезпечать досягнення необхідної якості життя населення з найменшими
фінансовими витратами і соціальними витратами;

13) досяжності намічених результатів - це основа працездатності стратегії розвитку
території.

Одним з головних завдань стратегічного планування є зниження невизначеності
майбутнього, що досягається, зокрема, шляхом обговорення, прояснення, узгодження дій
зацікавлених учасників регіонального розвитку.

За допомогою стратегічного планування регіональні органи влади можуть:
вивчати середовище, в якому вони існують і працюють;
досліджувати чинники і тенденції, які роблять вплив на їх ролі і на здійснення

діяльності;
добиватися виконання своїх завдань і здійснення цілей;
змальовувати стратегічні завдання, які вони повинні вирішувати;
знаходити шляхи вирішення цих завдань шляхом перегляду і переробки організаційних

цілей і завдань, рівня виробництва або надання послуг і поєднання того і іншого, об'єму
витрат і фінансування, управління або організації.

Для того, щоб бути ефективним, стратегічне планування повинне орієнтуватися на
реальні дії і співвідноситися з тактичним і оперативним плануванням.

Стратегічне планування являє собою безперервний процес. Реалізація стратегічного
плану дозволяє регіону:

розвивати і ефективніше використовувати наявний соціально-економічний потенціал;
підвищити інвестиційну привабливість;



забезпечити соціальну стабільність, суспільну безпеку і особисту безпеку громадян;
зміцнити положення регіону.
Таким чином, стратегічне планування на регіональному рівні являє собою процес

визначення цілей і значень економічних показників по основних, найбільш важливим напрямам
соціально-економічного розвитку регіону на тривалу перспективу на основі прогнозу
майбутнього стану системи, формування механізму їх реалізації і є елементом державного
управління по досягненню поставлених цілей.

Процес стратегічного планування на рівні регіону включає наступні етапи (див.
рисунок).

Етап 1. Стратегічний аналіз. Сутність першого етапу полягає в тому, щоб організувати
роботу по аналізу проблем соціально-економічного розвитку і розробці планової
документації. Стратегічний аналіз дозволяє оцінити вплив зовнішніх та внутрішніх факторів,
які здійснюють влив на розвиток регіону, що визначає вибір стратегії та перспективи розвитку
її реалізації.

Перспективний розвиток регіону в значній мірі залежить від досягнутого у попередньому
періоді стану і рівня ефективності використання соціально-економічного потенціалу регіону.

Рисунок. Принципова схема стратегічного планування
соціально-економічного розвитку регіону

Етап 2. Формулювання місії, цілей і завдань соціально-економічного розвитку регіону.
Місія повинна бути соціально значущою. На даному етапі важливо виявити дійсні бажання,
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.інтереси і потреби місцевого співтовариства. Тільки соціально орієнтований план або
програма дістануть суспільне схвалення і підтримку.

На цьому етапі формується система цілей соціально-економічного розвитку регіону на
перспективу. На підставі виявлених проблем соціального і економічного характеру
формулюються довгострокові і короткострокові цілі на кожному рівні влади в регіоні для всіх
проектів і цільових програм. Цілі повинні бути сформульовані так, щоб залишалася можливість їх
коректування у разі зміни зовнішніх або внутрішніх умові, при яких передбачалося їх досягнення.
Одночасно цілі повинні бути прийнятні для основних суб'єктів, що беруть участь в їх реалізації. Рівень
розвитку об'єкту управління, до досягнення якого прагнуть органи місцевого самоврядування, повинен
бути реалістичним.

За підсумками другого етапу формулюється стратегія соціально-економічного розвитку
регіону. Зацікавлені сторони обговорюють отриманий документ, вносять до нього правки і
зауваження. Узгоджений документ виноситься на затвердження законодавчою гілкою влади.

Етап 3. Обґрунтування та вибір стратегії. Третій етап стратегічного планування
безпосередньо пов'язаний з розробкою стратегії соціально-економічного розвитку регіону. Він
припускає формування і оцінку альтернативних напрямів регіонального розвитку, а також вибір
найбільш переважного його варіанту.

Формування і оцінка альтернативних варіантів розвитку регіону представляє самостійну
цінність для управління і реалізується в процесі стратегічного планування. При цьому
виділяються тимчасові рамки, заходи, ресурси, обсяги і джерела фінансування, а також
відповідальні за реалізацію намічених заходів.

Етап 4. Розробка прогнозно-аналітичної документації. В рамках четвертого етапу
обґрунтовується вибір прогнозно-аналітичного документа стратегічного розвитку регіону, що
розробляється. Прогнозно-аналітичний документ, що розробляється, є інструментом реалізації
політики суб'єкта управління; розкриває цілі і напрями його розвитку; визначає етапи соціально-
економічного розвитку суспільства в цілому і його окремих підсистем; виступає як міра,
критерій економічного і соціального прогресу суспільства. Він обґрунтовується конкретним
цифровим матеріалом і відповідними розрахунками на підставі прогнозування внутрішньої
діяльності регіону. При цьому здійснюється багатоваріантність розрахунків прогнозів, і
вибираються найбільш ефективні стратегічні альтернативи.

Основними документами у сфері комплексного соціально-економічного розвитку
регіону є концепція і комплексна програма (стратегічний план) соціально-економічного
розвитку, що розробляється на її основі. Структура концепції обумовлена системою цілей і
завдань соціально-економічного розвитку регіону. На етапі розробки концепції розвитку
регіону повинна бути сформована узгоджена система інтересів влади, бізнесу і населення для
реалізації стратегічних пріоритетів соціально-економічного розвитку.

Помилка у формулюванні основних стратегічних ідей розвитку регіону, відсутність
формалізованого консенсусу інтересів населення, бізнес-структур і органів влади відносно
основних стратегічних цілей і пріоритетів розвитку району роблять все подальші етапи
планування не ефективними.

Висновки. Таким чином, стратегічне планування виступає як інтегруюча сила, яка
організовує і спрямовує процес розробки стратегічних цілей і створює основу для розподілу
ресурсів на рівні регіональних органів влади. Крім того, стратегічне планування зосереджує
увага на проблемах регіонального економічного розвитку і забезпечує основу для взаємодії
керівників і співробітників в процесі розробки і реалізації стратегії розвитку регіону.

Стратегічне планування дозволяє визначити місце регіону в зовнішньому оточенні,
бачити критичні чинники успіху, оцінювати нові можливості, а також стимулювати
інноваційну поведінку, вироблення і впровадження нововведень. Крім цього, стратегічне
планування дозволяє визначити стратегічні позиції регіону в макроекономічному середовищі,
встановлює пріоритети розвитку і стратегічні цілі, формує основу для ухвалення стратегічних
рішень, а також дає регіональним властям можливість добре розуміти їх майбутні наслідки.
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